
Q.1 दो कथन  और  उसके  ब ाद   I और  II 
मांिकत  दो ि न�कष�  ि दए   गए  ह�  कथन�  को स�य  मानते  �ए , भले ही  वे  साम ा!यतः   #ात  त$य�  से िभ !न
%तीत  होते  ह� , ि नण�य   लीिजए   िक  कौन-से ि न�कष�  कथन�  का तािक� क   )प  से पालन  करते ह�?

कथन:

सभ ी   कु,े  , ि ब -.लयाँ   ह�
कुछ  ग ाय   ि ब -.लयाँ   ह�, ि कंत ु   कु,े   नह1  ह�

ि न�कष� :

I. कुछ  कु,े  , ग ाय   ह�
II. कुछ  ि ब -.लयाँ  , कु,े   और  ग ाय   दोन�  ह�

Ans 1. न तो िन�कष� I और न ही II पालन करता है

2. केवल िन�कष� I पालन करता है

3. िन�कष� I और II दोन� पालन करत ेह�

4. केवल िन�कष� II पालन करता है

Q.2 सात  ि म3� , ि मश ा , ि मंश ु  , मोही  , ि %य ा  , वीर  , परी  और  कृ ि ष    म6  से %�येक  की  लंब ाई   िभ !न -िभ !न   है  कृ ि ष    केवल   तीन  89:य�  से लंब ी   है
परी  केवल   वीर   से लंब ी   है  ि मश ा , ि मंश ु   से लंब ी   है, ि कंत ु   मोही   से लंब ी   नह1  है  ि %य ा  , मोही   से लंब ी   है

उनम6  से सबसे लंब ा /लंब ी   कौन  है?
Ans 1. िमशं ु

2. कृिष

3. मोही

4. ि%या

Q.3 उस  ि वक.प  का चयन  कर6  जो चौथी  सं<या से उसी  %कार  संबं ि धत    है, िजस  %कार  से पहली  सं<या दसूरी   सं<या से संबं ि धत    है और  पांचव1
सं<या छठी  सं<या से संबं ि धत    है

10 : 7 :: ? : 12 :: 32 : 18
Ans 1. 18

2. 15

3. 22

4. 20

Q.4 एक  ि न@Aत  कूट  भ ाषा  म6 , "PETS" को "48" के  )प  म6  कूटबC   िकया जाता है, और  "FARM" को "70" के  )प  म6  कूटबC   िकया जाता
है  उसी  भ ाषा  म6  "DAIRY" को िकस  %कार  कूटबC   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 47

2. 78

3. 74

4. 22

Q.5 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  %कार  संबं ि धत    है िजस  %कार  पहला पद  दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पांचव ां   पद  छठे  पद
से संबं ि धत    है?

54 : 3 :: ? : 9 :: 432 : 6
Ans 1. 477

2. 729

3. 1458

4. 1089

Junior Engineer Civil Mechanical and Electrical Examination 2023 Paper I
Exam Date 09/10/2023
Exam Time 5:00 PM - 7:00 PM
Subject Junior Engineer 2023 Electrical Paper I

Section : General Intelligence and Reasoning

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


https://applink.adda247.com/d/5zsmwiLHz7


Q.6

  
Ans 1.  

2.  

3.  

4.  

Q.7 तीन  कथन  और  उसके  ब ाद   तीन  ि न�कष�  I, II और  III ि दए   गए  ह�  आपको इन  कथन�  को स�य  मानना  है, भले ही  वे  साम ा!यतः   #ात  त$य�  से
ि भ !न   %तीत  होते  ह�  तय  कर6  िक  ि दए   गए  ि न�कषF ं   म6  से कौन  से ि दए   गए  कथन�  का तािक� क   )प  से पालन  करते ह�?

कथन:
कुछ  पहाड़  निदय ां   ह�
अिधकांश  निदय ां   घाJटयां  ह�
सभ ी   घाJटयां  पहािड़यां ह�

ि न�कष� :
(I) कुछ  पहाड़  घाJटयां  ह�
(II) कुछ  पहािड़यां पहाड़  ह�
(III) कुछ  निदय ां   पहािड़यां ह�

Ans 1. केवल िन�कष� I पालन करता है

2. केवल िन�कष� III पालन करता है

3. या तो िन�कष� I या II और िन�कष� III पालन करता है

4. सभी िन�कष� I, II और III पालन करत ेह�

Q.8 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शKद�  के  उस  सही  
म  म6  8वLथापन  को दश ा�ता  है, िजस  
म  म6  वे  अंMेजी  शKदकोश  म6
म ौजदू    होते  ह�
1. Object
2. Obey
3. Obligation
4. Obedience
5. Obligatory

Ans 1. 4, 2, 1, 3, 5

2. 4, 2, 1, 5, 3

3. 2, 4, 1, 3, 5

4. 4, 2, 3, 1, 5

Q.9 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   जो तीसरी  सं<या से उसी  %कार  संबं ि धत    है िजस  %कार  दसूरी   सं<या पहली  सं<या से संबं ि धत    है और  छठी
सं<या पांचव1  सं<या से संबं ि धत    है
17 : 374 :: 14 : ? :: 13 : 234

Ans 1. 296

2. 299

3. 269 

4. 266

Q.10 उस  शKद -य ुNम   का चयन  कर6 , जो नीचे ि दए   गए  शKद -य ुNम   म6  8: िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवF,म  ढंग  से ि न)िपत  करता है
(शKद�  को साथ�क  शKद  माना  जाना चािहए  , और  इनका परLपर  संबंध  शKद  म6  अPर�  की  सं<या/ 8ंजन� /Lवर�  की  सं<या के  आधार  पर
नह1  होना चािहए  )

मLट�ग  (Mustang) : घोड़ा (Horse)
Ans 1. बमQज (Burmese) : िब.ली (Cat)

2. बारहिसहंा (Stag) : िहरण (Deer)

3. प�थरेा @लयो (Panthera Leo) : शरे (Lion)

4. टकQ (Turkey) : फ़ाउल (Fowl)
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Q.11 कौन-सा अPर -समहू   दी  गई  श ृंखला  म6  %T  िचU  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू�  करेग ा  ?

TTIR, PHMJ, LVQB, ?, DXYL
Ans 1.  HKUT

2. GJUT

3. HJUT 

4.  GKUT

Q.12 A & B का अथ� है ‘A, B की  पWी  है’
A # B का अथ� है ‘A, B का ि पता  है’
A @ B का अथ� है ‘A, B का पु3   है’
A% B का अथ� है ‘A, B का पित   है’
A+B का अथ� है ‘A, B की  माता  है’

यिद  A & B # C & D @ E % F + G, तो C का G से Xया संबंध  है?
Ans 1. भाभी

2. बहन

3. दादी

4. माता

Q.13 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम6  ि दए   गए  दोन�  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    ह�, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन�
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    ह�
(शKद�  पर  साथ�क  शKद  के  )प  म6  ि वचार  िकया जाना चािहए  , और  वे  शKद , शKद  म6  अPर� /8ंजन� /Lवर�  की  सं<या के  आधार  पर  एक
दसूरे   से संबं ि धत    नह1  होने चािहए  )
भ ूकंप    ि व#ान  (Seismology) : भ ूकंप    (Earthquake)

Ans 1. वगQकरण िव#ान (Taxonomy) : कराधान (Taxation)

2. िफिजयोलॉजी (Physiology) : भौितकी (Physics)

3. [िधरिव#ान (Haematology) : हाइ\ोजन (Hydrogen)

4. उभयसपृिव#ान (Herpetology) : उभयचर (Amphibians)

Q.14 उस  शKद -य ुNम   का चयन  कर6 , जो नीचे ि दए   गए  शKद -य ुNम   म6  8: िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवF,म  ढंग  से ि न)िपत  करता है
(शKद�  को साथ�क  शKद�  के  )प  म6  माना  जाना चािहए  , और  शKद  म6  अPर�  की  सं<या/8ंजन /Lवर�  की  सं<या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से
संबं ि धत    नह1  होना चािहए )
भ ारत   : नई  ि द.ली

Ans 1. )स : माLको

2. उ,र %दशे : लखनऊ

3. िस-Xकम : गंगटोक

4. प@Aम बंगाल : कोलकाता
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Q.15

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.16 एक  89: अपने घर  से %Lथान  करता है, और  उ,र  की  ओर  10 m चलता है  िफ र   वह  ब ाएं   मुड़ता  है, और  15 m चलता है  अब  वह  दाएं
म ुड़ता  है, और  7 m चलता है, और  [क  जाता है  जहां वह  खड़ा है, वहां  से ठीक  15 m पवू�   म6  एक  खंभ ा  Lथाि पत   है  उसका घर  उस  खंभे  से
िकतनी  दरू   और  िकस  ि दश ा   म6  है? (यह  मानते  �ए  िक  सभ ी   मोड़  केवल   90 ि डM ी   वाले  मोड़  ह� )

Ans 1. 15 m, दिPण

2. 27 m, उ,र

3. 17 m, दिPण

4. 7 m, उ,र

Q.17 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सी  सं<या दी  गई  a ृंखला  म6  %T  िचU  (?) के  Lथान  पर  आएगी?
20, 30, 42, 56, ?, 90

Ans 1. 78

2. 72

3. 36

4. 58
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Q.18

Ans 1. 24

2. 30

3. 26

4. 28

Q.19 कौन-सा अPर -समहू   दी  गई  श ृंखला  म6  %T  िचU  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू�  करेग ा  ?

MKXB, OOAC, QSDD, ?
Ans 1. SWGE

2. SWHF

3. SWGF

4. SWHE

Q.20 उस  सही  ि वक.प  का चयन  कर6 , जो ि न`न@ल@खत  शKद�  के  तािक� क   और  साथ�क  
म  म6  8वLथापन  को इं ि गत    करता है
1. शे.फ
2. लकड़ी
3. तbता
4. व ृP
5. कपब ोड�

Ans 1. 2 4 5 1 3

2. 4 2 3 1 5

3. 4 2 1 5 3

4. 2 4 3 5 1

Q.21 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए  , जो दी  गई  आकृित    म6  स-!नि हत    है (घणू�न   की  अनमु ि त     नह1  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.22 एक  ि न@Aत  कूट  भ ाषा  म6 , "LIGHTS" को "93" @लखा जाता है, और  "BATTER" को "102" @लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म6
"BRING" को िकस  %कार  @लखा जाएग ा ?

Ans 1. 95 

2. 90 

3. 85

4. 63

Q.23 A, B की  पWी  है  F, B का पोता है  D, F का ि पता  है  C, A की  पु3ी   है  F का C से Xया संबंध  है?
Ans 1. भाई

2. मौसी

3. भतीजा

4. माता

Q.24 एक  ि न@Aत  कूट  भ ाषा  म6 , "DILQ" को "FKNS" @लखा जाता है, और  "SBGK" को "UDIM" @लखा जाता है  इसी  कूट  भ ाषा  म6
"FORA" को िकस  %कार  @लखा जाएग ा ?

Ans 1. HQTC

2. GPSD

3. GRTD

4. HRSC

Q.25 दस  89: दो समाना ंतर    पं9:य�  म6  बैठे  ह�, जहां %�येक  पं9: म6  5 89: इस  %कार  बैठे  ह� िक  अगल-बगल  बैठे  89:य�  के  ब ीच   की  दरूी 
सम ान  है
पं9: 1 म6  – A, B, C, D और  E बैठे  ह�, और  उन  सभ ी   का मुख  दिPण  की  ओर  है
पं9: 2 म6  – P, Q, R, S और  T बैठे  ह�, और  उन  सभ ी   का मुख  उ,र  की  ओर  है
इस  %कार  %�येक  89: का मुख , दसूरी   पं9: म6  बैठे  िकसी  89: की  ओर  है
B, A के  ब ाc   ओर  तीसरे  Lथान  पर  बैठ ा  है  P का मुख , A के  ठीक  बगल  म6  बैठे  89: की  ओर  है  Q, P के  दाc  ओर  तीसरे  Lथान  पर  बैठ ा
है  C का मुख , S की  ओर  है  D, T की  ओर  मुख  करके  बैठे  89: के  दाc  ओर  दसूरे   Lथान  पर  बैठ ा  है
ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  िकसी  भ ी   पं9: के  िकसी  भ ी   ि सरे  पर  नह1  बैठ ा  है?

Ans 1. C

2. R

3. Q

4. E

Q.26 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शKद  से उसी  %कार  संबं ि धत    है, िजस  %कार  दसूरा  शKद  पहले शKद  से संबं ि धत    है  (शKद�  को
अथ�पणू �  शKद�  के  )प  म6  माना  जाना चािहए  , और  शKद  म6  अPर�  की  सं<या / व ् यंजन�  / Lवर�  की  सं<या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से
संबं ि धत    नह1  होना चािहए  )

उकसाना (Persuade) : हतो�साि हत   करना (Discourage) : : पारंगत   (Profound) : ?
Ans 1. ईमानदार (Sincere)

2. गहन (Intense)

3. चतरु (Clever)

4. अ.प# (Superficial)
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Q.27

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.28 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   जो उन  अPर�  को ि न)िपत  करता है, िजन ् ह6 जब  ि नम ्  न  Jर: Lथान�  म6  
िमक  )प  से ब ाएं   से दाएं  रखा
जाएग ा , तो वे  अPर  a ृंखला  को परूा   कर  द6गे
R _ _ K U _ I N _ U R I _ K _ R I _ _ U

Ans 1. I N R K N U U K

2. I N R K N U N K

3. I N K R N U N K

4. I N R K U N N K

Q.29 उस  समुdचय  का चयन  कीिजए   िजसम6  सं<याएँ   उसी  %कार  संबं ि धत    ह� िजस  %कार  ि न`न@ल@खत  समुdचय�  की  सं<याएँ   एक -दसूरे   से
संबं ि धत    ह�

(नोट: सं<याe  को उसके  घटक  अंक�  म6  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू�  सं<याe  पर  संि
या की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  @लए  13 -
संि
या जैसे  िक  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  को 13 पर  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म6  तोड़कर  और  िफ र   1 और  3 पर
ग िणतीय   संि
याएँ  करने की  अनमु ि त     नह1  है)

(33, 6, 54)

(22, 7, 30)
Ans 1. (26, 8, 36)

2. (18, 3, 42)

3. (14, 4, 26)

4. (24, 2, 66)

Q.30 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   जो उन  अPर�  को ि न)िपत  करता है, िजन ् ह6 जब  ि नम ्  न  Jर: Lथान�  म6  
िमक  )प  से ब ाएं   से दाएं  रखा
जाएग ा , तो वे  अPर  a ृंखला  को परूा   कर  द6गे
A _ _ J L _ D G _ L A D _ J _ A D _ _ L

Ans 1. D G A L G L G J

2. D G A L G J G J

3. D A G J G L G L

4. D G A J G L G J
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Q.31 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   िजसम6  दी  गई  आकृित    सन ् ि नि हत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह1  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.32 ि दए   गए  ि वक.प�  म6  से उस  सं<या का चयन  कीिजए  , जो ि न`न@ल@खत  श ृंखला  म6  %T -िचU  (?) को %ितLथाि पत   कर  सके
1, 6, 28, 71, 139, 236, ?

Ans 1. 366

2. 363

3. 335

4. 333

Q.33 एक  ि न@Aत  कूट  भ ाषा  म6 , "BRANCH" को DUCQEK और  "CARBON" को EDTEQQ के  )प  म6  कूटबC   िकया जाता है  उसी
भ ाषा  म6  "DRIVEN" को िकस  %कार  कूटबC   िकया जाएग ा ?

Ans 1. GUKZGR

2. GUKYGQ

3. FUJYHQ

4. FUKYGQ

Q.34 उस  सही  ि वक.प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शKद�  के  उस  सही  
म  म6  8वLथापन  को दश ा�ता  है, िजस  
म  म6  वे  अंMेजी  शKदकोश  म6
म ौजदू    होते  ह�
1. Whisker
2. Whistle
3. Wistful
4. Wither
5. Whisper
6. Wishful

Ans 1. 1, 5, 2, 6, 3, 4

2. 1, 5, 2, 3, 6, 4

3. 5, 1, 2, 3, 4, 6

4. 5, 1, 2, 6, 3, 4

Q.35 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  पद  से उसी  %कार  संबं ि धत    है िजस  %कार  दसूरा  पद  पहले पद  से संबं ि धत    है और  छठवां  पद  पांचव6
पद  से संबं ि धत    है
3 : 20 :: 7 : ? :: 11 : 68

Ans 1. 37

2. 44

3. 39

4. 41

Q.36 डेज़ी  अपने घर  से चलना %ारंभ   करती  है, और  20 m प@Aम  की  ओर  जाती  है  वहां  से वह  दाएं  मुड़ती   है, और  एक  ि न@Aत  दरूी    P m तक
चलती  है  िफ र   वह  दाएं  मुड़ती   है, और  30 m चलती  है  वह  िफ र   से दाएं  मुड़ती   है, और  40 m चलती  है  उसके  ब ाद  , वह  अंि तम   ब ार   दाएं
म ुड़ती   है, और  10 m चलती  है  यिद  डेज़ी  की  वत�म ान   -Lथित  उसके  घर  से 5 m दिPण  म6  है, तो P का मान   #ात  कीिजए

Ans 1. 45

2. 15

3. 35

4. 40
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Q.37 ग िणतीय   िचU�  के  उ िचत   संय ोजन   को चुि नए  , जो बXस�  को 
िमक  )प  से %ितLथाि पत   कर  सके  और  ि दए   गए  समीकरण  को संत@ुलत   कर
सके

Ans 1. +, ̶ , ÷, ×, =, +

2. ̶ , +, ÷, ×, =, +

3. ̶ , ̶ , ÷, =, ×, +

4. ̶ , +, ×, =, ÷, +

Q.38 यिद  '+' का अथ� '–', '–' का अथ� '×', '×' का अथ� '÷', '÷' का अथ� '+' हो, तो ि न`न@ल@खत  समीकरण  म6  %T  िचU  (?) के  Lथान  पर  Xया
आएग ा ?
41 ÷ 18 – 7 + 322 × 23 = ?

Ans 1. 144

2. 153

3. 169

4. 167

Q.39 यिद  A का अथ� '+' है, B का अथ� '×' है, C का अथ� '−' है, और  D का अथ� '÷' है, तो ि न`न@ल@खत  समीकरण  म6  '?' के  Lथान  पर  Xया
आएग ा ?
89 C 8 A ( 18 B 2 ) D 4 = ?

Ans 1. 81

2. 146

3. 89

4. 90

Q.40 ि न`न@ल@खत  शKद�  को तािक� क   और  अथ�पणू �  
म  म6  8व-Lथत  कीिजए
1. चतभु ु� ज 
2. सgभुज
3. पंचभुज
4. षटदशभुज
5. hादशभुज

Ans 1. 4, 2, 3, 5, 1

2. 4, 5, 2, 3, 1

3. 1, 3, 5, 2, 4

4. 1, 5, 3, 2, 4

Q.41 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए  , जो दी  गई  आकृित    म6  स-!नि हत    है (घणू�न   की  अनमु ि त     नह1  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.42 ि दए   गए  समीकरण  को सही  बनाने के  @लए  िकन  दो िचU�  को आपस  म6  बदला जाना चािहए ?
11 – 8 + 78 ÷ 6 × 37 = 64

Ans 1. × और +

2. – और ×

3. ÷ और ×

4. ÷ और –
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Q.43 छह  ि म3  एक  व ृ, ाकार    -Lथित  म6  बैठे  �ए  ह�  वे  सभ ी   क6 i   की  ओर  अिभमुख  ह�  समीर , िकरण  के  ठीक  बगल  म6  है  गगन , %ाण  और  8ोम  के
ठीक  बगल  म6  है  समुन  , गगन  के  दाc  ओर  दसूरे   Lथान  पर  बैठी   है  िकरण , 8ोम  के  दाc  ओर  दसूरे   Lथान  पर  बैठी   है

समुन   के  दाc  ओर  तीसरे  Lथान  पर  कौन  बैठ ा /बैठी   है?

Ans 1. %ाण

2. 8ोम

3. िकरण

4. समीर

Q.44 दप�ण  को िच3  म6  ि दखाए   अनसुार   MN पर  रखे जाने पर  दी  गई  आकृित    के  सही  दप�ण  %ितिब `ब   का चयन  कर6

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.45 उस  ि वक.प  का चयन  कर6 , जो उन  अPर�  को ि न)िपत  करता है, िजन ् ह6 नीचे ि दए   गए  Jर: Lथान�  म6  
िमक  )प  से ब ाएं   से दाएं  रखे जाने
पर  दी  गई  अPर  श ृंखला  परूी    हो जाएग ी
L _ M B _ _ G M _ O L _ M B O

Ans 1.  G L O B G

2.  M G B L B

3. B G L O M 

4.  G O L B G

Q.46 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   िजसम6  दी  गई  आकृित    सन ् ि नि हत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह1  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.47

Ans 1. 5

2. 1

3. 4

4. 2

Q.48 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम6  ि दए   गए  दोन�  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    ह�, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन�
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    ह�
(शKद�  को साथ�क  शKद  माना  जाना चािहए  , और  शKद  म6  अPर�  की  सं<या/8ंजन� /Lवर�  की  सं<या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत 
नह1  होना चािहए  )
ब ाधा  डालना (Hamper) : धीम ा  करना (Retard)

Ans 1. पाखणड् (Hypocrisy) : िनषक्पटता (Frankness)

2. फीका (Insipid) :  नीरस (Tedious)

3. %सनन्िचतत् (Jovial) : गंभीर (Solemn)  

4. पगं ुकरना (Hamstrung) : %ोतस्ािहत करना (Encourage)  

Q.49 उस  ि वक.प  का चयन  कीिजए   िजसम6  दी  गई  आकृित    सन ् ि नि हत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह1  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.50 एक  ि न@Aत  तरीके  से ‘OU22’ का संबंध  ‘LF11’ से है  ठीक  उसी  %कार , ‘TN12’ का संबंध  ‘GM6’ से है  उसी  तक�  का उपयोग  करते
�ए  बताइए , िक  ि न`न@ल@खत  म6  से िकसका संबंध  ‘AP22’ से है?

Ans 1. YK44

2. ZK88

3. ZL44

4. ZK44

Q.1 एनएफएचएस-4 (2015-16) पर  आधाJरत  नी ि त    आयोग  के  ब�आयामी  गरीब ी   सचूकांक   (एमपीआई ) के  अनसुार   िकस  राjय  की  51.91
%ितशत  आबादी   ब�आयामी  )प  से गरीब  है?

Ans 1. िबहार

2. उ,र %दशे

3. मघेालय

4. अ[णाचल %दशे

Section : General Awareness
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Q.2 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा ि वक.प , एक  वष� की  अविध  के  दौरान  िकसी  देश  के  साम ा!य   ि नव ािसय�    hारा उ�पाि दत    सभ ी   अंि तम   वLतeु
और  सवे ाe   के  ि नवल  मुiा   म.ूय   को संदिभ� त   करता है?

Ans 1. बाज़ार म.ूय पर सकल राkीय उ�पाद 

2. उपादान लागत पर सकल राkीय उ�पाद 

3. उपादान लागत पर िनवल राkीय उ�पाद 

4. बाज़ार म.ूय पर िनवल राkीय उ�पाद 

Q.3 सबुण�रेखा  और  खरकई  निदय�   के  संगम  के  पास  कौन-सा लोहा और  इ Lपात   संयं3  Lथाि पत   िकया गया था?
Ans 1. टाटा आयरन एंड Lटील कंपनी @लिमटेड

2. बोकारो Lटील lलांट

3. िभलाई इLपात सयं3ं

4. इंिडयन आयरन एंड Lटील कंपनी @लिमटेड

Q.4 मनोज  ि स!हा, जो ज`म ू -कmमीर  क6 i   श ािसत   %देश  के  दसूरे   उप-राjयपाल  ह�, ________ के  ि नव ासी    ह�
Ans 1. मnय %दशे

2. झारखडं

3. उड़ीसा

4. उ,र %दशे

Q.5 2008-09 के  दौरान , भ ारत   सरकार  के  िकस  मं3ालय  hारा %धान  मं3ी  रोजग ार   सजृन   काय�
म  (PMEGP) शु)  िकया गया था?
Ans 1. गहृ म3ंालय

2. सpूम, लघ ुऔर मझौल ेउqम म3ंालय

3. कृिष और िकसान क.याण म3ंालय

4. कौशल िवकास और उqिमता म3ंालय

Q.6 'मौ@लक  अिधकार� ' का ि वचार  ि न`न@ल@खत  म6  से िकस  देश  के  संि वधान   से @लया गया था?
Ans 1. -Lवrजरल�ड का सिंवधान

2. अमJेरका के सिंवधान

3. आयरल�ड का सिंवधान

4. sांस का सिंवधान

Q.7 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सी  शKदावली  उन  Pे3�  का वण�न  करती  है, जहां पाJर-Lथितक  समुदाय , पाJर-Lथितक  तं3  या  जैि वक   Pे3  एक
साथ मौजदू    होते  ह�?

Ans 1. पाJर-Lथितक %वणता (Ecocline)

2. Lथायी तषुार भिूम (Permafrost)

3. स
ंिमका (Ecotones)

4. िनतलक (Benthos)

Q.8 पJरपXवता पर , _____ एक  गैर -%व ाहकीय   कोिशका है, जो @ल-Nनन  और  उdच  सलेलूोज़   सामM ी   (60%-80%) य ु:  भ ारी   मोटी   दीव ार
व ाली   म ृत   कोिशकाe  से बनी  होती  है, और  यह  पादप�  म6  संरचना�मक  सहायता %दान  करने का काय�  करती  है

Ans 1. मJेरLटेमJेटक कोिशका

2. LXलरेे!काइमा कोिशका

3. परेै!काइमा कोिशका

4. %जनन कोिशका

Q.9 दसूरी   पंचवषQय  योजना  म6  औqोग ीकरण   के  ___________ मॉडल  के  आधार  पर  राjय -संचा@लत  उqम�  के  साव�जिनक  Pे3  की
अवधारणा पेश  की  गई

Ans 1. जापानी

2. )सी

3. जम�न 

4. s6 च

Q.10 ि बशप  (Bishop) का %योग  ि न`न@ल@खत  म6  से िकस  खेल  म6  िकया जाता है?
Ans 1. ि
केट

2. बडैिमटंन

3. िब@लयtस�

4. शतरंज
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Q.11 R-X िकस  ि
या�मक  समहू   का साम ा!य   स3ू   है, िजसम6  समहू   17 के  तuव�  hारा एक  या  अिधक  हाइ\ोजन  परम ाण ुe    को %ितLथाि पत
िकया जाता है?

Ans 1. एमाइड (Amide)

2. ए-.कल हलैाइड (Alkyl halides)

3. इमाइ!स (Imines)

4. नाइvाइल (Nitrile)

Q.12 बंग ाल   ि वभ ाजन   के  @लए  कौन  िज`मेदार  था?
Ans 1. लॉड� कज�न

2. लॉड� @लटन

3. लॉड� डफJरन

4. लॉड� वलेLेली

Q.13 भ ारतीय   संि वधान   का अनdुछेद   44 ि न`न@ल@खत  म6  से िकससे संबं ि धत    है?
Ans 1. नागJरक� के @लए समान नागJरक सिंहता

2. aिमक� के @लए िनवा�ह मजदरूी

3. समान !याय और िनःश.ुक काननूी सहायता

4. कृिष का सगंठन

Q.14 जब  आप  मलू   %ाgकता� को पता चले ि बना  िकसी  अ!य  को ईमेल  की  एक  %ित   भेजना चाहते ह� तो िकस  फ़ी.ड   का उपयोग  िकया जाना
चाि हए ?

Ans 1. From

2. To

3. CC

4. BCC

Q.15 19व1  सदी  के  िकस  जम�न  रसायन#  ने 1865 म6  ब6जीन  J रंग   संरचना की  क.पना की  थी?
Ans 1. रॉबट� ब!सन (Robert Bunsen)

2. sेडJरक ऑगLट केकुल े(Friedrich August Kekule)

3. एिमल िफशर (Emil Fischer)

4. मारगएुराइट परेी (Marguerite Perey)

Q.16 ये jव ालाम ुखी    मु<यतः   बेसा.ट, जोिक  jव ालाम ुखी    %Lफ ोट  से ि नकलने  वाला  अ�यंत  तरल  लाव ा  होता है, से बने होते  ह�  इसी  कारण  ये
jव ालाम ुखी    सीधी  ढ ाल   वाले  नह1  होते  ह�
ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  सा jव ालाम ुखी    ऊपर  ि दए   गए  %कार  के  jव ालाम ुखी    का उदाहरण  है?

Ans 1. मायोन jवालामखुी

2. माउंट रेिनयर jवालामखुी

3. माउंट शाLता jवालामखुी

4. हवाई jवालामखुी

Q.17 यिद  अंपायर  को लगता है िक  ब.लेब ाज   के  पास  िकसी  ग6द  से रन  बनाने का उ िचत   मौका  नह1  था, तो उस  ग6द  को _________ करार
ि दय ा   जाएग ा

Ans 1. नो बॉल

2. बाय

3. लगे बाय

4. वाइड

Q.18 अल  ब)नी  (Al Biruni) ने %िसC  पुL तक  "िकताब  उल  ि हंद " __________ भ ाषा  म6  @लखी  थी
Ans 1. मगंो@लयन

2. सLंकृत

3. अरबी

4. फ़ारसी

Q.19 Heal in India is an initiative of the Indian Government aimed at promoting ____________ in the
country.

Ans 1. medical tourism 

2. spiritual healing

3. yoga 

4. spiritual enlightenment
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Q.20

Ans 1. 1-b, 2-a, 3-c

2. 1-c, 2-b, 3-a

3. 1-a, 2-c, 3-b

4. 1-b, 2-c, 3-a

Q.21 Which of the following is an example of good netiquette when participating in online discussion or
forums?

Ans 1. Posting irrelevant or off-topic comments

2. Using all caps

3. Reading the discussion thread before posting to avoid repeating previous points

4. Attacking other users

Q.22 ि न`न@ल@खत  म6  से िकस  न�ृय   शैली  म6  नत�क� /नत�िकय�  के  चेहर�  को प6ट िकए  �ए  मुखौट�   की  तरह  बनाय ा  जाता है, और  पोश ाक   म6  एक
लंब ी   Lकट� , एक  भ ारी   जैकेट , कई  मालाएं   और  हार  तथा एक  बड़ा/ऊंचा  साफ ा  (towering headdress) होता है?

Ans 1. कथकली

2. ओिडसी

3. कथक

4. मोिहनीअxम

Q.23 आहार  म6  िकस  ि वटाि मन   की  कमी  से कोसा�कॉफ़  ि सं\ोम  (Korsakoff syndrome) होता है, जो एक  दीघ�का@लक  Lम ृि त    ि वकार  है,
और  आपके  म-Lत�क  को नकुसान   प�चँाता  है?

Ans 1. फाइलो-Xवनोन (Phylloquinone)

2. टोकोफेरॉल (Tocopherol)

3. िनयािसन (Niacin)

4. थायमीन (Thiamine)

Q.24 उन  जीव�  की  पहचान  कीिजए  , जो %थम  Lतर  के  पोषी  Lतर  से संबं ि धत    नह1  है?
Ans 1. %ािण lलवक

2. घास

3. वPृ

4. पादप lलवक

Q.25 भ ारत   के  %धानमं3ी  का वेतन  और  भ,ा __________ hारा ि नधा�J रत    िकया जाता है
Ans 1. भारत के राkपित

2. पी एम ओ

3. कैिबनटे सिचवालय

4. ससंद

Q.26 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सी  रब ी   की  एक  फसल  है?
Ans 1. तरबजू

2. गyे ँ

3. मXका

4. म ूगंफली

Q.27 भ ारत   की  2011 की  जनगणना के  अनसुार  , कुल   जनसं<या के  िकतने %ितशत  ि सख  थे?
Ans 1. 1.7%

2. 0.7%

3. 2.3%

4. 0.4%
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Q.28 िकस  कुल   (family) के  पौध�  म6  एक  अ�यिधक  संकु िचत   पु�प
म  श ाखा  %णाली  होती  है, िजसे कै ि पटुलम    (capitulum) या  पु�प  श ीष�
(flower head) कहा जाता है, िजसम6  सभ ी   पु�प  ि बना  श ाखाe   वाले  सहप3�  (bracts) से ि घरी  एक  धानी  (receptacle) से जुड़े
होत े  ह�?

Ans 1. ऐLटेरेसी (Asteraceae)

2. सिैप!डसेी (Sapindaceae)

3. रैननकुलसैी (Ranunculaceae)

4. एJरकेसी (Ericaceae)

Q.29 Which of the following diseases is caused by Rhino viruses?
Ans 1. Malaria  

2.  Common cold

3.  Amoebiasis

4.  Ascariasis

Q.30 िकस  अिधिनयम  ने लंबे  समय  तक  ि नयं3ण  ब ोड�   (Board of Control) को %ाg  श9:य�   को समाg  कर  ि दय ा   था?
Ans 1. 1786 का अिधिनयम

2. 1853 का अिधिनयम

3. 1813 का अिधिनयम

4. 1858 का अिधिनयम

Q.31 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कोई  ए@लसाइ -Xलक   यौिगक  (Alicyclic compound) नह1  है?
Ans 1. साइXलोहXेसीन

2. साइXलोहXेसने

3. साइXलो%ोपने

4. आइसोKयटेून

Q.32 In which form have earth forming materials been distributed?
Ans 1.  Layers

2.  Parts

3.  Regions

4.  Clusters

Q.33 दिPण  भ ारत   की  मं ि दर    वाLतकुला   के  संदभ�  म6  ग ोप ुरम    शKद  का Xया अथ� है?
Ans 1. मिंदर के िशखर का ऊपरी िकनारा

2. मिंदर के पास गाय रखन ेका Lथान

3. दवेता को Lथािपत करन ेके @लए मिंदर का मचं

4. मिंदर की स`मखु दीवार म6 %वशे hार

Q.34 %िसC  वादक  पंि डत   िशव  कुम ार    शमा�  ने अपनी  आ�मकथा के  )प  म6  इनम6   से िकस  पुL तक  को %कािशत  िकया?
Ans 1. माई लाइफ माई मय्िूज◌़क

2. योस� इन मय्िुज◌़क

3. राग माला

4. जनQ िवद अ ह\ंडे -LvंNस: माई लाइफ इन ̀ यिूजक

Q.35 काब�न  के  उस  अपर)प  की  पहचान  कीिजए  , जो िचकना तथा िफसलनय ु:  होता है
Ans 1. लडे

2. फुलरीन

3. हीरा

4. Mफेाइट

Q.36 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , सबसे घनी  आबादी   वाला  राjय  कौन-सा है?
Ans 1. हJरयाणा

2. िबहार

3. केरल

4. उ,र %दशे

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.37 क6 iीय   %�यP  कर  ब ोड�   (CBDT) ने आयकर  (25वाँ   संश ोधन ) ि नयम  2021 लाग ू  िकया है, िजसम6  कहा गया है िक  भ िव�य   ि निध   खाते म6
%ि त   ि व,ीय  वष� ______ से अिधक  के  अंशदान  के  @लए  अिज�त  िकसी  भ ी   Kयाज  पर  कर  लगाय ा   जाएग ा

Ans 1. 10 लाख

2. 7.5 लाख

3. 5 लाख

4. 2.5 लाख

Q.38 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  सा लPhीप  का पवू�   नाम  नह1  है?
Ans 1. कवर,ी hीप

2. अिमिनिदवी hीप

3. िमिनकॉय hीप

4. लक्कादीव hीप

Q.39 बैग ा  लोक  न�ृय   िशPक  अजु�न  ि संह  धवु}   ने 2021-22 म6  प~  aी  पुरLकार   %ाg  िकया  बैग ा  मु<य  )प  से िकस  राjय  से संबं ि धत    ह�?
Ans 1. छ,ीसगढ़

2. महाराk

3. गजुरात

4. मnय %दशे

Q.40 बैसाखी  के  महीने म6  असम  म6  तिड़त  झंझाव ात   (thunderstorms) को Xया कहा जाता है?
Ans 1. घोरीिसला

2. नॉरवLेटर

3. काल बसैाखी

4. बारदोइिसला

Q.41 िकस  ग ुg   श ासक   के  िभ तरी   Lतंभ  िशलालेख  म6  पु�य िम3�   के  साथ उसकी  लड़ाई  का वण�न  है?
Ans 1. समiुगgु

2. चiंगgु िhतीय

3. Lक!दगgु

4. चiंगgु %थम

Q.42 फरवरी   2023 म6 , ग ुव ाहाटी    म6  ________ hारा यथू 20 (Y20) के  पाँच   ि वषय�  (themes) पर  �ेत- प3  जारी  िकया गया
Ans 1. अनरुाग ठाकुर

2. िनितन गडकरी

3. पीयषू गोयल

4. अिमत शाह

Q.43 भ ारत   के  संि वधान   म6  11वाँ   मलू   कत�8  _______________ संवैधाि नक   संश ोधन   अिधिनयम  hारा जोड़ा गया था
Ans 1. 86व6

2. 81व6

3. 88व6

4. 83व6

Q.44 िकसने अपने थी िसस   म6  पािणि न    कोड  को सलुझाय ा   है?
Ans 1. ऋिष राजपोपट

2. मनीष मिण ितवारी

3. %सनन् के. शमा�

4. उदय िसहं कुमावत

Q.45 ि व,  ि वधेयक  2023 के  अनसुार  , अपील  के  मामले  म6  म.ूय ांकन    अिधकारी  को सPम  बनाने के  @लए  कर  ि नधा�रण   से पहले इनव6vी
म .ूय ा ंकन    हेत ु  ________________ की  आवmयकता के  @लए  एक  %ावधान  जोड़ा गया है

Ans 1. सांिविधक लखेा परीPा

2. सिचवीय लखेापरीPा

3. िविधक लखेा परीPा

4. लागत लखेापरीPा
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Q.46 जल  का ठोस  )प  आप  कहाँ पा सकते ह�?
Ans 1. �वुीय P3े म6

2. रेिगLतान म6

3. महासागर� म6

4. जगंल म6

Q.47 %िसC  संग ीतकार   उLताद  अमजद  अली  खान  का ज!म  1945 म6  ________ म6  �आ  था
Ans 1. आगरा

2. झांसी

3. Nवा@लयर

4. लखनऊ

Q.48 नाब ाड�   1982 म6  अ-Lत�व  म6  आया  इसे िकतनी  %ारं िभक    प ूंजी   के  साथ Lथाि पत   िकया गया था?
Ans 1. ₹50 करोड़

2. ₹100 करोड़

3. ₹150 करोड़

4. ₹200 करोड़

Q.49 ई  वी   राम ाLव ाम ी     नायकर  ने _________ आंदोलन  की  Lथापना की
Ans 1. स�यशोधक समाज

2. %ाथ�ना समाज

3. स.ेफ-JरLपXेट

4. गदर

Q.50 M ाम   !य ाय ालय   अिधिनयम  वष� ______________ म6  पाJरत  िकया गया था
Ans 1. 2006

2. 1992

3. 2008

4. 1996

Q.1 JFET के  अंतरण  अिभलPण  (transfer characteristic) ____के  ब ीच   ख1चे जाते ह�
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.2 ब ् लैक  @लकर  (black liquor) के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-से कथन  सही  ह�?
A) यह  लकड़ी  की  50% से अिधक  ब ाय ोम ास     ऊजा� को बरकरार   रखता है
B) यह  एक  गैर  ि वषा: पदाथ� है, जो लकड़ी  को जलाकर  कागज  बनाने पर  उ�प!न  होता है
C) टॉल  तेल  (Tall oil), -Lकिमंग  hारा ब ् लैक  @लकर  (black liquor) से अलग  िकया गया एक  मह�वपणू�  उप-उ�पाद   है

Ans 1. A और C

2. केवल C

3. B और C

4. A और B

Q.3 %ितकष�ण   %वित�त   %ेरण  चा@लत  मोटर�   (Repulsion start induction run motors) का उपयोग  ________जैसे  अन%ुयोग�    म6
िकया जाता है

Ans 1. पखंे

2. वXैयमू Xलीनर

3. कं%सेर

4. हयेर \ायर

Q.4 सीआरटी  (CRT) म6  फॉLफर  -कोटेड  L
ीन  का Xया काय�  है?
Ans 1. यह िहLसा इलXेvॉन� का एक िकरणपुजं उ�प!न करता है

2. यह िहLसा %काश उ�सिज�त करता है

3. यह िहLसा इलXेvॉन िकरण-पुजं की िदशा को सचंा@लत करता है

4. यह िहLसा इलXेvॉन िकरण-पुजं की ती�ता को िनयिं3त करता है

Section : General Engineering Electrical
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Q.5 Which of the following is NOT an advantage of shell type transformers over core type
transformers?

Ans 1. Reduced loss

2. High mechanical strength

3. Easy maintenance

4. Less copper requirement

Q.6 यिद  Bmax = अिधकतम  अिभवाह   घन�व , f = चुंबकीय  उ�
मण  की  आवृि,  , t = %�येक  लैि मनेशन   की  मोटाई  , और  V = आम}चर  कोर
का आयतन  है, तो ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा ि वकल ्  प  भंवर   धारा (We) हाि न   के  @लए  सही  8ंजक  होग ा ?

Ans 1. 

2. 

3.  

4. 

Q.7 यिद  कोई  पॉवर  L टेशन  अपने उपभ ो:ाe   को दो महीने की  अविध  के  @लए  1000 MWh ि वqतु   की  आपिूत�   करता है, तो उस  अविध  के
दौरान  औसत  मांग    ____________ होग ी

Ans 1. 1.39 MW

2. 1.39 kW

3. 0.694 MW

4. 0.694 kW

Q.8

Ans 1. 7Ω

2. 20Ω

3. 28Ω

4. 14Ω

Q.9 एक  कोयला आधाJरत  ताप  ि वqतु   संयं3 , 30% की  तापीय  दPता के  साथ 750 MW ि वqतु   उ�पादन  करता है  कोयले का ऊ�मा  मान
(heating value) 30,000 kJ/kg है  आवmयक  ि वqतु   उ�प!न  करने के  @लए  वांिछत   कोयले की  i8मान  %व ाह   दर  #ात  कीिजए

Ans 1. 8.33 kg/s

2. 0.0833 kg/s

3. 0.833 kg/s

4. 83.33 kg/s

Q.10 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  सी  %काश  गणना (lighting calculation) ि व िध   आसान  और  �वJरत  है?
Ans 1. लय्मूने िविध (Lumen method)

2. वाट %ित वग� मीटर िविध (Watts per square metre method)

3. पॉइंट बाई पॉइंट िविध (Point by point method)

4. �लXस िविध (Flux method)

Q.11 Which phase of the project management lifecycle often takes the longest to wrap up?
Ans 1.  Execution

2.  Estimation

3. Conceptualisation 

4. Planning
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Q.12 Why is the hold-on coil connected in series with the shunt field in a three-point starter of a DC
motor?

Ans 1. To disconnect the supply when the motor is in normal operation

2. To provide the lubricant for the motor

3. To prevent the motor from running away in case of an open-field circuit

4. To control the speed of the motor

Q.13 In an electrical signal waveform, if each value on the curve is proportional to sine of the angle of
rotation of the coil, then such a wave is called _______.

Ans 1. triangular wave

2. square wave

3. ramp wave

4. sine wave

Q.14 The horizontal amplifier should be designed for ____________.
Ans 1. low amplitude signals with a fast rise time

2. high frequency signals with a fast rise time

3. high amplitude signals with a fast rise time

4. high amplitude signals with a slow rise time

Q.15

Ans 1. 5 A

2. 20 A

3. 0 A

4. 10 A

Q.16 Which of the following should NOT be prioritised when making a comparison statement for the
tender evaluation sheet/format?

Ans 1. Supplier’s name

2. Cost of packaging and shipping

3. Confidence that faulty goods will be replaced

4. Conditions of supply

Q.17

Ans 1. 12A होगी और a स ेb की ओर %वािहत होगी

2. 1A होगी और a स ेb की ओर %वािहत होगी

3. 25A होगी और b स ेa की ओर %वािहत होगी

4. 10A होगी और b स ेa की ओर %वािहत होगी
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Q.18 The phasing out test on a three-phase transformer is carried out to find _______________.
Ans 1. primary and secondary windings belonging to a different phase

2. primary winding belonging to the same phase

3. secondary winding belonging to a different phase

4. primary and secondary windings belonging to the same phase

Q.19

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.20 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  सा कथन  -Lथर  आम}चर  %त ् य ाव ि त�3     के  मह�व  के  संबंध  म6  सही  नह1  है?
Ans 1. िनग�त धारा रोटर कंुडली स ेआसानी स ेली जा सकती है

2. घणूQ P3े %तय्ावित�3 का आम}चर कंुडलन अपक6 iी बल� के अधीन नह1 होता है

3. घणूQ P3े %कार के %तय्ावित�3 का आकार घणूQ आम}चर %कार स ेछोटा होता है

4. आम}चर कंुडलन को उdच िवqतु चु̀ बकीय बल के िव[C यांि3क )प स ेबहेतर ढंग स ेतयैार िकया जा सकता है

Q.21 Which of the following is a ferromagnetic material?
Ans 1. Water

2. Gold

3. Oxygen

4. Nickel

Q.22 In electromagnetic induction, the energy is supplied to the circuit and a part of this supplied
energy is spent to meet ____.

Ans 1. I2R losses

2. eddy current loss

3. iron losses

4. hysteresis loss

Q.23 एक  ि दष ्  टकारी  %कार  के  मापयं3   म6 , एक  ि �ज  ि दष ्  टकारी  का उपयोग  िकया जाता है, और  इसका स ् केल  , साइन  वेव  के  rms मान   के  पद�
म6  अंश ांिकत   िकया जाता है  िकसी  ि 3कोणीय   तरंग   आकृित    के  वो. टेज   को मापते  समय  यह  3.33 V का वो. टेज   दश ा�ता  है  आरोि पत
व ो. टेज   के  िशखर  मान   की  गणना कर6?

Ans 1. 6.66 वो.ट

2. 9.99 वो.ट

3. 6 वो.ट

4. 9 वो.ट

Q.24 If the frequency of supply in a three core underground cable is doubled, the charging current will
be ______.

Ans 1. four times

2. three times

3. double

4. half
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Q.25

Ans 1. 9000 W

2. 3000 W

3. 10 W

4. 300 W

Q.26 The electrical pressure measured between any two points in an electrical circuit is called _____.
Ans 1. energy

2. voltage

3. resistivity

4. work done

Q.27 2500 वाट  का एक  रे िsजरेटर    %िति दन   4 घंटे  काय�  करता है  40 ि दन   म6  उपयोग  की  गई  ि वqतु   की  कुल   य िू नट   #ात  कर6
Ans 1. 400000 यिूनट

2. 40 यिूनट

3. 400 यिूनट

4. 10 यिूनट

Q.28 -L lलट -फ़ेज़   %ेरण  मोटर   का उपयोग  उन  \ाइव  के  @लए  नह1  िकया जाता है, िजनके  @लए  _________ से अिधक  की  आवmयकता होती
है

Ans 1. 100 KW

2. 1 KW

3. 10 KW

4. 1000 KW

Q.29 Which of the following connections is used as distribution transformer?
Ans 1. Delta-delta

2. Star-delta

3. Delta-star

4. Star-star

Q.30

Ans 1. 
मश: 400 V और 1600 V

2. 
मश: 1V और 4 V

3. 
मश: 10 V और 40 V

4. 
मश: 4 V और 1 V

Q.31 हाि नकारक   गैस  (जैसे  अमोि नय ा  ) वाले  वातावरण   के  @लए  ि न`न@ल@खत  म6  से िकस  ओवरहेड  चालक  पदाथ� को %ाथिमकता दी  जाती  है?
Ans 1. फॉLफर कांसा

2. ए.यिूमिनयम

3. कैडिमयम कॉपर

4. ग.ैवनेीकृत Lटील
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Q.32 यिद  एक  मोटर   की  त.ुयकाली   ग ित   1000 rpm है, और  रोटर  की  ग ित   970 rpm है, तो %ितशत  सप�ण  (slip) ________होग ा
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.33 In the context of electromagnetic induction, if the magnetic fluxes of two coils oppose each other,
then the connection is called ______.

Ans 1. mutually opposing

2. self-opposing

3. series opposing

4. parallel opposing

Q.34 तापीय  दPता के  मामले  म6 , ि न`न@ल@खत  म6  से िकस  संबंध  का उपयोग  करके  1 KWh ि वqतु   ऊजा� को जलू   (joules) म6  पJरव ित�त   िकया
जा सकता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.35 मnयम  पारेषण   लाइन  की  सही  वो. टेज   र6 ज   की  पहचान  कीिजए
Ans 1. >1 kV < 5 kV

2. >5 kV < 10 kV

3. >20 kV < 100 kV

4. >100 kV < 200 KV

Q.36 In AC series motor, power factor is low because of ______________.
Ans 1. low inductance of the field and armature circuit

2. high resistance of the field and armature circuit

3. high inductance of the field and armature circuit

4. high capacitance of the field and armature circuit

Q.37 अMगाम ी    श9: ग ुणक   पर , अ.टरनेटर  की  आम}चर  %िति
या  ________ होती  है
Ans 1. आिंशक )प स े
ॉस मNैनटेाइिजगं और आिंशक )प स ेमNैनटेाइिजगं

2. आिंशक )प स े
ॉस मNैनटेाइिजगं और आिंशक )प स ेिडमNैनटेाइिजगं

3. पणू�त: िडमNैनटेाइिजगं

4. पणू�त: मNैनटेाइिजगं

Q.38 ि वqतु   ऊजा� उ�पादन  म6  इकाइय�  के  आकार  के  चयन  के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन  स�य  है?
Ans 1. आकार का चयन इस %कार िकया जाना चािहए िक इकाई, Lटेशन के अिधकतम मांग व
 के िनकटतः सचंा@लत हो

2. आकार का चयन इस %कार िकया जाना चािहए िक इकाई, Lटेशन के भार (लोड) व
 के िनकटतः सचंा@लत हो

3. आकार को अिधकतम मांग व
 और भार (लोड) व
 दोन� स ेLवत3ं चनुा जाना चािहए

4. इकाइय� का आकार अिधकतम मांग व
 और भार (लोड) व
 दोन� स ेमले खाना चािहए

Q.39 -Lथर  रोटर  पर  Pे3  कंुडलन   (field winding) लगाने  का मु<य  कारण  Xया होता है?
Ans 1. रोटर की तलुना म6 Lटेटर पर उdच वो.टेज का इ!सलुशेन आसान हो जाता है

2. Lटेटर अिधक श9: स ेसबंC होता है

3. P3े पJरपथ कम श9: धाJरत करता है

4. Lटेटर अिधक धारा स ेसबंC होता है

Q.40 In an electronic circuit, the potential difference across any one resistor is a fraction of the total
voltage applied across the series combination. Such a circuit is called ______.

Ans 1. voltage multiplier circuit

2. voltage divider circuit

3. current multiplier circuit

4. current divider circuit
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Q.41 पवन  श9: (wind power) उ�पादन  के  @लए  सवा�ि धक   दP  जनरेटर   का चयन  कर6

Ans 1. सथ्ायी चुबंक त.ुयकाली जनरेटर (Permanent magnet synchronous generator)

2. %रेण जनरेटर (Induction generators)

3. -LXवरेल केज %रेण जनरेटर (Squirrel cage induction generators)

4. डबली-फेड %रेण जनरेटर (Doubly-fed induction generator)

Q.42 यिद  V-I अिभलPण�  को तापम ान   बढ़ ाकर   अM  धारा के  @लए  आले@खत  िकया जाता है, तो यह  देखा गया िक  तापम ान   बढ़ने पर  V-I
अिभलPण�  के  @लए  आलेख  _________ 

Ans 1. दाc ओर जाता है

2. नीच ेकी ओर जाता है

3. बाc ओर जाता है

4. नह1 बदलता है

Q.43 फॉरवड�   ब ायस   वो. टेज   म6  0.6 V का पJरवत�न  िकए  जाने पर , िकसी  जंXशन  डाय ोड   के  माnयम  से होने वाला  धारा म6  पJरवत�न  1.5mA
है  ग ितक  %ितरोध  ________ है

Ans 1. 400 Ω

2. 500 Ω

3. 300 Ω

4. 600 Ω

Q.44 पारLपJरकता/8ु�
मता %मेय  (Reciprocity theorem) के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन  स�य  है?
Ans 1. %िति
या (response) और उ,जेन (excitation) का योग समान रहता है

2. %िति
या (response) और उ,जेन (excitation) का गणुनफल समान रहता है

3. %िति
या (response) और उ,जेन (excitation) के बीच का अतंर समान रहता है

4. %िति
या (response) और उ,जेन (excitation) का अनपुात समान रहता है

Q.45 Which of the following types of steel is used to make the core of a transformer?
Ans 1. Silicon steel

2. Stainless steel

3. High-carbon steel

4. Tool steel

Q.46 What is the use of encoder in the DC servomotor?
Ans 1. Determines the magnetic field strength inside the motor

2. Determines the rotational speed of the motor

3. Determines the temperature of the windings of the motor

4. Determines the input voltage of the motor

Q.47 एक  6 kVA, 200/400 V, 50 Hz ि संगल-फेज़   vांसफ ाम� र     से ि न`न@ल@खत  परीPण  पJरणाम  %ाg  िकए  गए: श !ूय   -भ ार   ि न`न -वो. टेज
साइड  के  @लए  डेटा: 200 V, 0.5 A और  50 W. साम ा!य   वो. टेज   और  आवृि,   पर , vांसफ ाम� र     की  चुंबकन  धारा #ात  कीिजए

Ans 1. 0.433 A

2. 0 A

3. 0.236 A

4. 0.569 A

Q.48 In a capacitor-start capacitor-run induction motor, under standstill condition forward and
backward voltages are ________.

Ans 1. zero

2. infinite

3. equal in magnitude

4. unequal in magnitude

Q.49 What type of rotor is used in alternators driven by hydro-turbines?
Ans 1. Salient pole type

2. Shaded pole type

3. Smooth cylindrical type

4. Non-salient pole type
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Q.50 वाय ु   म6  रखे गए  100π A की  धारा वाले  एक  लंबे  व ृ, ाकार    धाराव ाही   चालक  से 10 cm की  दरूी    पर  चुंबकन  बल  और  अिभवाह   घन�व
(flux density) के  मान   
मश ः   #ात  कीिजए

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.51 BJT म6 , कॉमन  एिमटर  कॉ-!फ़ग रेशन  के  @लए , इनपुट अिभलPण  ि न`न@ल@खत  म6  से िकन  %ाचल�  के  मnय  आलेख  hारा दश ा�ए   जाते ह�?
Ans 1. VCE और IC

2. VEE और IB
3. VBE और IB
4. VBE और IE

Q.52 The deflection sensitivity in a cathode ray oscilloscope (CRO) is ________ the mass of electron.
Ans 1. inversely proportional to the square root of

2. directly proportional to

3. directly proportional to the square root of

4. inversely proportional to

Q.53 For providing controlling torque to a horizontally mounted MI instrument, which of the following
methods is used?

Ans 1. Spring control

2. Eddy current

3. Water control

4. Electrostatic field

Q.54 The ability of a capacitor to store charge does NOT depend on the ______.
Ans 1. amount of charge

2. distance between the plates

3. nature of the insulating material

4. areas of the plates

Q.55

Ans 1. 0 A

2. 2 A

3. -2 A

4. 4 A

Q.56 तार�  और  केबल�   के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. कई तार� को एक साथ ग ुंिफत करके (stranding together) केबल बनाई जाती ह�

2. तार और केबल कभी भी इंसलुटेेड नह1 होत ेह�

3. कई केबल� को एक साथ ग ुंिफत करके (stranding together) तार बनाए जात ेह�

4. तार और केबल एक ही वLत ुह�

Q.57 In an electrical circuit, the current that changes periodically, both in magnitude and direction, at
regular intervals of time is called ______.

Ans 1. leading current

2. alternating current

3. direct current

4. phase current
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Q.58 चुंबकीय  पJरपथ�  के  मामले  म6 , चुंबकीय  अिभवाह   उ�प!न  करने वाले  बल  को _________ कहा जाता है
Ans 1. आपिेPक चुबंकशीलता

2. %ित�भं

3. MMF

4. िनरपPे चुबंकशीलता

Q.59 एक  2-वाइं ि डंग     vांसफ ाम� र     या  एक  ऑटो-vांसफ ाम� र     का उपयोग  करके  600 V के  �ोत  से 200 V की  आपिूत�   %ाg  की  जा सकती  है  2-
वाइं ि डंग     vांसफ ाम� र     के  सापेP  ऑटो vांसफ ाम� र     म6  चालक  पदाथ� के  वजन�  का अनपुात   _________ होग ा

Ans 1. 1.5 : 1

2. 1 : 2

3. 2 : 1

4. 1 : 1.5
            

Q.60 शुC   %ेरण  पJरपथ म6 , AC �ोत  की  आवृि,   दोग ुनी   करने पर , इसका %ेर ि णक   %ितघात   ________
Ans 1. दोगनुा हो जाएगा

2. श!ूय हो जाएगा

3. समान रहगेा

4. आधा हो जाएगा

Q.61 -L lलट -फ़ेज़   %ेरण  मोटर   म6 , मु<य  वाइं ि डंग     (main winding) और  LटाJट� गं   वाइं ि डंग     (starting winding) दोन�  अंतराल  (space)
म6  _________ ि वLथाि पत   होती  ह�

Ans 1. 180 िडMी

2. 360 िडMी

3. 270 िडMी

4. 90 िडMी

Q.62 ि वभव  पात  ि व िध   (fall-of-potential method) hारा भ ू -%ितरोध  (earth resistance) मापने  के  @लए  िकतने सहायक  इलेXvोड
का उपयोग  िकया जाता है?

Ans 1. 2

2. 4

3. 3

4. 1

Q.63 संचरण  और  ि वतरण  ओवरहेड  लाइन  के  दो टेक�  (supports) के  ब ीच   की  ऊंचाई   िकस  %कार  ि नधा�J रत    की  जा सकती  है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.64 एक  Lथायी  चुंबकीय  पदाथ� म6  _________ धारणश ीलता  होती  है
Ans 1. -Lथर

2. िनमन्

3. श!ूय

4. उdच

Q.65 ि हL टेJरिसस  मोटर   की  काय�%णाली  के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  कथन�  पर  ि वचार  कर6 , और  सही  ि वक.प�  का उपय ु:  संय ोजन   चुन6
a. ि हL टेJरिसस  मोटर   के  L टेटर  म6  एक  मु<य  वाइं ि डंग     और  एक  सहायक  वाइं ि डंग     होती  है
b. जब  L टेटर  वाइं ि डंग     को एकल  फेज   आपिूत�   से आपतू�  िकया जाता है, तो यह  त.ुयका@लकतः   पJर
ाम ी   चुंबकीय  Pे3  उत ् पन ् न  करती  है
c. रोटर  के  पदाथ� की  धारणश ीलता  ि नम ्  न  होती  है, इस@लए  शैिथल ्   य  (ि हL टेJरिसस) हाि न   कम  होती  है
d. ि हL टेJरिसस  मोटर   के  रोटर  म6  ि बना  वाइं ि डंग     वाला  चुंबकीय  )प  से कठोर  Lटील  का एक  िचकना बेलन  होता है

Ans 1. केवल d सही है

2. केवल c सही है

3. केवल b, c और d सही है

4. केवल a, b और d सही है

Q.66 एक  AC पJरपथ के  @लए , वो. टेज   और  धारा 
मश ः   V = (100 + j10) V और  I = (20 − j10) A के  )प  म6  ि दए   गए  ह�  पJरपथ की
सि
य  श9: (active power) #ात  कर6

Ans 1. P = 1000 W

2. P = 1800 W

3. P = 1900 W

4. P = 1500 W

Q.67 The deflecting torque in a PMMC instrument is proportional to _________________.
Ans 1. the square of the current flowing through the coil

2. the current flowing through the coil

3. the area of the coil

4. the resistance of the coil

Q.68 एक  ि वqतु   पJरपथ की  %वेmयता (admittance) Y= (3+j4) hारा दश ा�ई   गई  है  इस  पJरपथ म6  %ितरोध  का मान   Xया है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.69 ि व िभ !न    ऊंचाइय�   वाले  संचरण  (vांसिमशन) चालक  म6  झोल  (sag) की  गणना करने के  @लए  8ंजक  म6  उपयोग  िकए  जाने वाले  चर�  x1
और  x2 के  ब ीच   का सही  अंतस�बंंध   (interrelation) ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा है, जहां, चर  x1 और  x2 
मश ः   चालक  के  ि न`नतम
िबंद ु   से ि न`नतर   और  उdचतर  Lतर�  पर  मौजदू    सपोट�  की  Pैि तज   दJूरय�   को ि न)िपत  करते ह�?

Ans 1. x1 = x2

2. x1 >> x2

3. x1 > x2

4. x1 < x2

Q.70 4 + j3 Ω %ित   फेज   का एक  संत@ुलत   Lटार  संय ोिजत   लोड  (star connected load), एक  3-फेज  , 230 V (फेज   मान ) वाली   आपिूत� 
स े  संय ोिजत   है  सि
य  श9: (active power) का मान   #ात  कीिजए

Ans 1. 19.13 kW

2. 25.4 kW

3. 22.45 kW

4. 15.34 kW

Q.71 120 kWh के  दैि नक   उ�पादन  और  5 kWh की  संचयी  हाि न   के  साथ िकसी  vांसफ ॉम� र     पर  भ ार   (लोड) %ित   ि दन   पJरव ित�त   होता है
vा ंसफ ॉम� र     की  पणू� -ि दवस  दPता (all-day efficiency) Xया है?

Ans 1. 92%

2. 96%

3. 95%

4. 90%
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Q.72 Reciprocity theorem CANNOT be applied to the circuit having ______.
Ans 1. bilateral elements

2. non-linear elements and multi -sources

3. only one independent sources

4. linear elements

Q.73 त.ुयकाली   मोटर   अन%ुयोग�    के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. त.ुयकाली मोटर का उपयोग -Lथर (constant) लोड \ाइव अन%ुयोग म6 िकया जाता है

2. त.ुयकाली मोटर कम पॉवर आउटपटु अन%ुयोग म6 महगंी होती है

3. त.ुयकाली मोटर का उपयोग करके वो.टेज िविनयमन िकया जा सकता है

4. त.ुयकाली मोटर, मnयम गित र6ज म6 40 kW स ेकम, िन`न पॉवर आउटपटु के @लए अ�यिधक उपय:ु है

Q.74 %ेरक�व  L = 2H और  धाJरता C = 8 μF वाला  एक  LC पJरपथ एक  AC �ोत  से संय ोिजत   है  संय ोजन   के  श9: ग ुणक   (power
factor) का मान   #ात  कीिजए

Ans 1. 0

2. 2

3. 10

4. 8

Q.75 Which law gives the direction of induced EMF?
Ans 1. Gauss’s law

2. Maxwell’s law

3. Lenz’s law

4. Newton’s law

Q.76 Lथायी  चुंबक  त.ुयकाली   मोटर   के  संचालन  के  दौरान , __________________
Ans 1. Lटेटर और रोटर दोन� -Lथर चुबंकीय P3े उ�प!न करत ेह�

2. रोटर -Lथर चुबंकीय P3े उ�प!न करता ह,ै और Lटेटर घणूQ चुबंकीय P3े उ�प!न करता है

3. रोटर घणूQ चुबंकीय P3े उ�प!न करता ह,ै और Lटेटर -Lथर चुबंकीय P3े उ�प!न करता है

4. Lटेटर और रोटर दोन� घणूQ चुबंकीय P3े उ�प!न करत ेह�

Q.77 �ी -पॉइं ट  लाइ J टंग   का उपयोग  साम ा!यतः   िफ.म  लाइ J टंग   योजनाe  म6  िकया जाता है  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा ि वक.प  इस  योजना
का भ ाग   नह1  है?

Ans 1. बकै लाइJटंग (Back lighting)

2. िफल लाइJटंग (Fill lighting)

3. बाउ!स लाइJटंग (Bounce lighting)

4. की लाइJटंग (Key lighting)

Q.78 ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन , लोड  (load) पर  िकसी  अ.टरनेटर  (alternator) म6  आम}चर  Pरण  %ितघात   के  कारण  वो.टता  पात
का सटीक  )प  से वण�न  करता है?

Ans 1. बढ़त ेलोड के साथ, आम}चर Pरण %ितघात के कारण वो.टता पात कम हो जाता है

2. आम}चर Pरण %ितघात के कारण वो.टता पात, लोड स ेLवत3ं होता है

3. बढ़त ेलोड के साथ, आम}चर Pरण %ितघात के कारण वो.टता पात बढ़ जाता है

4. आम}चर Pरण %ितघात के कारण वो.टता पात केवल तब होता ह,ै जब अ.टरनटेर को िबना िकसी लोड के सचंा@लत िकया जा रहा होता है

Q.79 Which of the following statements is NOT correct about active power in an AC circuit?
Ans 1. Active power is the power dissipated in the pure resistance.

2. Active power depends on power factor.

3. Active power is the power dissipated in the pure inductance.

4. Active power can be measured in terms of kilo watt.

Q.80 The standard percentage of the tender amount for the security deposit is ____.
Ans 1. 2

2. 5

3. 10

4. 2.5
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Q.81 10 + j10 Ω %ितब ाधा   %दान  करने वाली   एक  धारा पर  230∠60° का वोल ्  टेज  आरोि पत   िकया जाता है  �वु ीय    )प  म6  पJरपथ से होकर
%व ाि हत    होने वाली   धारा के  @लए  8ंजक  #ात  कीिजए

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.82 In an electrical network, if the quantity of a source is controlled by another voltage or current
present in the circuit, such a source is called _______.

Ans 1. non-ideal source

2. ideal source

3. independent source

4. dependent source

Q.83 समान  ओवर\ाइव  वो. टेज   और  साइज  वाले  दो MOSFET A और  B पर  ि वचार  कर6  MOSFET A, p-%कार  का MOSFET है, जबिक
MOSFET B, n-%कार  का MOSFET है  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  सा कथन  सत ् य  है?
a) MOSFET A की  अंतराचालकता अपेPाकृत   उdच  है
b) MOSFET B की  अंतराचालकता अपेPाकृत   उdच  है
c) समान  ि वम ाe   के  कारण  MOSFET A और  B की  अंतराचालकताएं  समान  ह�
d) कम  ग ितश ीलता    की  वजह  से MOSFET A की  अंतराचालकता अपेPाकृत   उdच  है

Ans 1. केवल C

2. केवल A

3. केवल B

4. केवल A और D

Q.84 The advantage of the stationary armature of a synchronous machine is:
Ans 1. stator weight is less compared to rotor weight

2. stator winding voltage rating can be decreased

3. commutator is present

4. perfect mechanical balance is obtained on stator winding

Q.85 एक  25 V, 800 W का ब.ब  10 V के  �ोत  से संय ोिजत   है  ब.ब  hारा खपत  की  गई  ि वqतु   श9: (power) ________ होग ी
Ans 1. 400 W

2. 64 W

3. 128 W

4. 100 W

Q.86 CRO का उपयोग  करके  िकसी  पJरपथ म6  धारा मापने  के  संदभ�  म6 , ि न`न@ल@खत  म6  से कौन  से कथन  सही  ह�?
I) एक  ि न`न -%ितरोध  वाले  मानक  %ितरोधक  को उस  पJरपथ के  साथ aेणी
म  म6  संय ोिजत   िकया जाता है, िजसकी  धारा मापी   जा रही  हो
II) मानक  %ितरोधक  के  टिम�नल�  के  ब ीच   वो. टेज   पात  मापने  के  @लए , CRO को टिम�नल�  के  ब ीच   जोड़ा जाता है
III) एक  उdच -%ितरोध  वाले  मानक  %ितरोधक  को उस  पJरपथ के  साथ समांतर   
म  म6  संय ोिजत   िकया जाता है, जहां धारा मापी   जा रही  हो
IV) CRO को उस  पJरपथ के  साथ aेणी
म  म6  संय ोिजत   िकया जाता है, िजसकी  धारा मापी   जा रही  है

Ans 1. केवल IV

2. केवल I और II

3. केवल I और IV

4. केवल III और IV

Q.87 संि वदा  के  %कार  के  आधार  पर , ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा ि वक.प  ि निवदा  का %कार  नह1  है?
Ans 1. एकमmुत िनिवदा (Lum-sum tender)

2. %ितशत दर िनिवदा (Percentage rate tender)

3. चयिनत िनिवदा (Selected tender)

4. वLत ुदर िनिवदा (Item rate tender)

Q.88 सोिडयम  वा�प   लै`प  का तरंगदै�य�   _________ होता है
Ans 1. 673 nm

2. 589 nm

3. 326 nm

4. 254 nm
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Q.89 Which of the following is NOT a desirable property for the insulating materials used in an
underground cable?

Ans 1. Non-inflammable

2. High insulation resistance

3. Hygroscopic

4. High dielectric strength

Q.90 सबL टेशन  एक  ऐसा क6 i   है, जो ि वqतु   का पारेषण   और  ि वतरण  करता है  यह  ि वqतु   संयं3�  और  अंि तम   उपयोगकता�e  के  ब ीच   मnयLथ के
)प  म6  काय�  करता है  सबL टेशन�  के  संबंध  म6  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-सा कथन  गलत  है?

Ans 1. दो अलग-अलग पारेषण वो.टेज� के बीच अतंस�यंोजन िबंद ुपर, सबLटेशन म6 vांसफॉम�र Lथािपत िकए जा सकत ेह�

2. घरेल ूउपभो:ा भी सीध ेम<ुय पारेषण नटेवक�  स ेजड़ु सकत ेह�

3. रोटरी क!वट�र� का उपयोग रेलव ेसबLटेशन� म6 भी िकया जाता है

4. िवक.प� म6 स ेसभी

Q.91 A switched reluctance motor can produce torque at a speed __________.
Ans 1. double than synchronous speed

2. less than synchronous speed

3. equal to synchronous speed

4. triple than synchronous speed

Q.92 पJरपथ का श9: ग ुणक   0.8 और  पJरपथ की  सि
य  श9: (active power) 40 W होने पर , पJरपथ की  आभासी   श9: की  गणना
की िजए

Ans 1. 40 VA

2. 100 VA

3. 50 VA

4. 75 VA

Q.93 सौर  ऊजा� संयं3  की  वाLतिवक  दPता इसकी  सCैा ंि तक    दPता से कम  होती  है  इसके  ि न`न@ल@खत  म6  से कौन-से कारण  हो सकते ह�?
I) इलेXvॉन�  और  हो.स  का पुनस�यं ोजन 
II) सले  का आंतJरक  %ितरोध

Ans 1. केवल I

2. न तो I और न ही II

3. केवल II

4. I और II दोन�

Q.94 2 ि मनट के  @लए  100 mA धारा %व ाि हत    होने पर , 10Ω %ितरोध  म6  खपत  की  गई  ि वqतु   ऊजा� #ात  कीिजए
Ans 1. 1200 J

2. 100 J

3. 12 J

4. 120 J

Q.95 मोटर   अन%ुयोग�    म6 , _____ के  )पांतरण  के  कारण  मोटर   की  दPता हमेश ा  100% से कम  होती  है
Ans 1. आउटपटु ऊजा� के ऊ�मा म6

2. आउटपटु ऊजा� के धारा म6

3. इनपटु ऊजा� के ऊ�मा म6

4. इनपटु ऊजा� के वो.टेज म6

Q.96 श !ूय    वो.टता  ि नयमन  वाली   एक  आदश�  छोटी  पारेषण   लाइन  के  @लए , यिद  अिभM ाही   ि सरा वोल ्  टता (receiving end voltage) 150
kV है, तो %ेषण  ि सरा वोल ्  टता (sending end voltage) क् य ा  होग ी ?

Ans 1. 300 kV

2. 125 kV

3. 150 kV

4. 200 kV

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.97

Ans 1. 2.25 A

2. -0.75 A

3. 0.75 A

4. -2.25 A

Q.98 यिद  440/110 V के  वो. टेज   अनपुात   वाला  एक  ि संगल-फेज   vांसफ ॉम� र    , 0.2 पAगाम ी   श9: ग ुणक   पर  5 A की  श !ूय   -भ ार   धारा लेता
है, और  ि hतीयक  वाइं ि डंग     0.8 पAगाम ी   श9: ग ुणक   पर  120 A की  धारा आपिूत�   करती  है, तो %ाथिमक  वाइं ि डंग     hारा ली  गई
%ाक् क@लत  धारा #ात  कीिजए   ि दय ा   गया है िक  cos(41°36’) = 0.748.

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.99

Ans 1. 1 A

2. 2 A

3. -1 A

4. 0 A
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Q.100 रोध  ि वभव  (barrier potential) की  गणना _________ hारा की  जा सकती  है (जह�  %तीक�  के  अथ� साम ा!य   ह�)
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.1

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.2 एक  ि न��त  कूट  भ ाषा  म� , “MERITORIOUS” को “10” �लखा जाता है, और  “OBJECTIONABLE” को “12” �लखा जाता है
इसी  कूट  भ ाषा  म�  “PREPATORY” को िकस  �कार  �लखा जाएग ा ?

Ans 1. 6

2. 7

3. 8

4. 9

Q.3 ि न�न�ल�खत  पद�  म�  से कौन-सा दी  गई  श ृंखला  म�  �&  िच(  (?) के  )थान  पर  आएगा ?
KLJH, FGEC, ABZX, VWUS, ?

Ans 1. QRPN

2. QRTV

3. PQSM

4. QRNP

Q.4 सात  ,-. L, M, N, O, P,Q और  R एक  दसूरे   से पास  पास  एक  सीधी  पं-. म�  उ1र  की  ओर  मुख  करके  बैठे  ह6 (ज7री  नह8  िक  इसी
9म  म�  बैठे  ह� )
P, Q के  ब ा:   ओर  तीसरे  )थान  पर  बैठ ा  है  N, O और  Q के  बगल  म�  बैठ ा  है  L, Q के  दा:  ओर  तीसरे  )थान  पर  बैठ ा  है  R, L और  M के
बगल  म�  बैठ ा  है
P के  दा:  ओर  बगल  म�  कौन  बैठ ा  है?

Ans 1. O

2. Q

3. N

4. R
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